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E R G E B N I S P R O T O K O L L 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  

des Gemeinderates 

am 25.07.2018 

 

 

 
TOP 1   öffentlich Wohnraumsituation in Mosbach 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 110/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis. 
 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 2   öffentlich Bebauungspläne 
 

 
 
TOP 2.1   öffentlich Bebauungsplan "Bergfeld III, Nr. 1.62 A" zur Änderung des Bebauungspla-

nes "Bergfeld III, Nr. 1.62" auf Gemarkung Mosbach  
- Aufstellungsbeschluss 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 103/2018. 
 
Dieser Tagesordnungspunkt ist vom Oberbürgermeister vor Eintritt in die Tagesordnung abgesetzt und 
nochmals zur Vorberatung in den Technischen Ausschuss verwiesen worden, wo die Vorberatung dann 
in öffentlicher Sitzung erfolgen soll. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat fasst gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan 
„Bergfeld III, Nr. 1.62 A“ zur Änderung des Bebauungsplanes „Bergfeld III, Nr. 1.62“ auf Gemarkung 
Mosbach. Der Geltungsbereich ist in der Anlage zur Beratungsvorlage dargestellt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: abgesetzt 
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TOP 2   öffentlich Bebauungspläne 
 

 
 
TOP 2.2   öffentlich Bebauungsplan "Oberer Herrenweg, 9. Änd., Nr. 3.07 I" zur Teiländerung der 

Bebauungspläne "Oberer Herrenweg, Nr. 3.07" und "Oberer Herrenweg, 5. 
Änd., Nr. 3.07 E" auf Gemarkung Diedesheim  
- Aufstellungsbeschluss 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 104/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat fasst gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan 
„Oberer Herrenweg, 9. Änd., Nr. 3.07 I“ zur Teiländerung der Bebauungspläne „Oberer Herrenweg, 
Nr. 3.07“ und „Oberer Herrenweg, 5. Änd., Nr. 3.07 E“ auf Gemarkung Diedesheim. Der Geltungsbereich 
ist in der Anlage zur Beratungsvorlage dargestellt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 3   öffentlich Wahl zum Jugendgemeinderat  Mosbach 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 113/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Wahlzeitraum für die Neuwahlen zum zehnten Jugendgemeinderat auf 
die Zeit vom 10. November bis einschließlich 20. November 2018 festzulegen. 
 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 4   öffentlich Jahresabschluss 2017 der Stadtwerke Mosbach GmbH 
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Der Vorsitzende erklärt, dass die Beschlussfassung geändert werden muss, da die Mitglieder des Auf-
sichtsrats der GmbH bei der Entlastung des Aufsichtsrats befangen sind.  
 
 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 105/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt auf Empfehlung des Aufsichtsrates, die Gesellschafterversammlung zu be-
auftragen: 
 
Den geprüften und von der WGKK, Mosbach-Neckarelz, als Wirtschaftsprüfer testierten Jahresab-
schluss 2017 mit der Vorlage des Prüfungsergebnisses des Amtes für Interne Revision und Beratung 
festzustellen. 
 
Der Jahresgewinn wird wie folgt verwendet: 

Ausschüttung an den Gesellschafter Stadt Mosbach € 250.000,00 

Zuführung zur Gewinnrücklage / Kapitalrücklage € 259.940,96 
 
Der Geschäftsführung wird für das Wirtschaftsjahr 2017 Entlastung erteilt. 
 
Der Geschäftsbericht 2017, in dem die Jahresbilanz, die Erfolgsrechnungen, die Erfolgsübersicht, sowie 
die Übersichten über die Entwicklungen des Anlagevermögens vom 01.01. - 31.12.2017 enthalten sind, 
ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
Der Prüfungsbericht des Amtes für Interne Revision und Beratung der Großen Kreisstadt Mosbach, das 
den Jahresabschluss vor der Feststellung durch die Gesellschafterversammlung zu prüfen hat, ist eben-
falls Bestandteil des Beschlusses. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
Im Anschluss daran übernimmt der Erste ehrenamtliche Oberbürgermeister-Stellvertreter Volker Wesch 
die Sitzungsleitung. 
 
Er führt die Entlastung des Aufsichtsrats durch. 
 
Dem Aufsichtsrat wird für das Wirtschaftsjahr 2017 Entlastung erteilt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst:  Einstimmig 
 
 
An dieser Beschlussfassung haben aus Befangenheitsgründen Oberbürgermeister Jann sowie die Stadt-
räte Bittler, Flicker, Kindtner, Mursa, Landhäußer, Gregori, Nelius, Schneider, Posert, Heininger, Fehr 
und Laade nicht teilgenommen. 
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TOP 5   öffentlich Evangelischer Kindergarten Neckarelz / Kleinkindbetreuung Spielwiese e.V.  

- Förderung der Baumaßnahme 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 106/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Neubau des evangelischen Kindergartens Neckarelz mit gemeinsamer 
Unterbringung der Kleinkindbetreuung Spielwiese e.V. und der mit den Trägern ausgehandelten kom-
munalen Baukostenbeteiligung zu. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
Bei der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt haben die Stadträte Heuß und 
Schulz als Mitglieder des Kirchengemeinderats nicht teilgenommen und haben deshalb in dem für die 
Zuhörer ausgewiesenen Bereich des Sitzungssaales Platz genommen. 
 
 
 
TOP 6   öffentlich Bodenschutzkalkung im Stadtwald Mosbach 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 111/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt 2019 eine Waldkalkung durchzuführen. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 7   öffentlich Annahme von Spenden 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 107/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage zur Beratungsvorlage aufgelisteten Spen-
den.  
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Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 8   öffentlich Fragestunde der Einwohner 
 

 
8.1 Eine Bürgerin aus dem Bergfeld möchte nochmals detailliertere Informationen darüber, wie mit 

dem unter Tagesordnungspunkt 2.1 von der Tagesordnung abgesetzten Bebauungsplan „Berg-
feld III, Nr. 1.62 A“ weiter verfahren wird.  
 
Hierzu gibt der Oberbürgermeister Erläuterungen. 

 
 
8.2 Eine weitere Bürgerin aus dem Bergfeld möchte in diesem Zusammenhang zwei gesundheitliche 

Bedenken geltend machen, die zum einen der im dortigen Bereich verlaufenden Hochspannungs-
leitung und zum anderen den Lärmbeeinträchtigungen durch die Landesstraße gelten.  
 
Der Oberbürgermeister erklärt, dass diese Bedenken im Rahmen der Öffentlichkeitsbeteiligung je-
derzeit nochmals vorgetragen werden können.  

 
 
 
 
TOP 9   öffentlich Einführung der elektronischen Ratsarbeit im Gemeinderat und den be-

schließenden Ausschüssen 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 108/2018. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zur Einführung der elektronischen Ratsarbeit zur Kennt-
nis. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 10   öffentlich Mitteilungen und Anfragen 
 

 
10.1 Kommunalwahltermin 2019 
 

Siehe Mitteilung. 
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10.2 Sachstand Interessensbekundungsverfahren Pfalzgrafenstift / Gespräch mit  
 Vertretern der Bürgerinitiative „Menschen helfen Menschen Mosbach“  
 

Siehe Mitteilung. 
 
 
10.3 Landeswettbewerb „Digitale Zukunftskommune@BW 
 

Siehe Mitteilung. 
 
 
10.4 Maßnahmenpaket der Gemeinsamen Finanzkommission 
 

Oberbürgermeister Jann berichtet über die Ergebnisse der Verhandlungen der Gemeinsamen  
Finanzkommission von Land und kommunalen Spitzenverbänden über die Finanzbeziehungen 
zwischen Land und Kommunen. 
 
Siehe Mitteilung „Pressemitteilung“. 

 
 
10.5 Weiterer Fortgang der Forstreform 
 

Der Oberbürgermeister gibt die Inhalte einer Pressemitteilung über die Einigung der kommunalen 
Landesverbände und dem Land auf den weiteren Fortgang der Forstreform. Danach müsse sich  
- so seine Einschätzung - der Mosbacher Gemeinderat in den von ihm getroffenen Entscheidun-
gen bestätigt fühlen. 
 
Siehe Mitteilung „Pressemitteilung“. 

 
 
10.6 Sanierung Herrenwiesenstraße 
 

Ein Stadtrat möchte von der Verwaltung wissen, ob es bei der Sanierung der Herrenwiesenstra-
ße zu Verzögerungen kommen wird.  
 
Dies muss der Stadtplaner bestätigen. Neue Zielsetzung ist es jetzt die Maßnahme nicht zu Be-
ginn der Sommerferien, sondern zum Ende der Sommerferien abgeschlossen zu haben. 

 
10.7 Firma Honeywell-Braukmann 
 

Einer der Stadträte will von der Verwaltungsspitze wissen, ob die Firma Honeywell-Braukmann 
verkauft worden sei bzw. wie die neue Beschilderung auf dem Firmengelände gedeutet werden 
muss. 
 
Oberbürgermeister Jann erklärt, dass die Firma eine Aufsplittung der Geschäftsfelder vorge-
nommen hat. Auf die Mitarbeiterzahlen am Standort Mosbach habe dies nach seiner Erkenntnis 
aber keine Auswirkungen. 
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10.8 Abrechnung Gartenwegareal 
 

Aus der Mitte des Gremiums wird erneut an die Vorlage der Abrechnung der Sanierungsmaß-
nahmen im Gartenweg erinnert. 
 
Hierzu fehlen laut Verwaltung derzeit noch nicht abgeschlossene Rechnungsunterlagen. Die zu-
ständigen Stellen hoffen dies aber noch in diesem Jahr zum Abschluss bringen zu können. 

 
 
10.9 Zustand Friedhofstoilette Neckarelz 
 

Ein Mitglied des Gemeinderats hält es für untragbar, dass auf dem Friedhof in Neckarelz keine 
öffentliche Toilette mehr vorgehalten wird. 
 
Der Oberbürgermeister erklärt, dass die Verwaltung derzeit an Lösungen arbeitet, da man gleich-
zeitig auch dem Arbeitsschutz Rechnung tragen muss. Er verweist in diesem Zusammenhang 
auch an einen in dieser Angelegenheit von der CDU-Stadtratsfraktion gestellten Antrag. 

 
 
 
Zum Abschluss der Sitzung verabschiedet Oberbürgermeister Jann den Leiter der Lokalredaktion der 
Rhein-Neckar-Zeitung in Mosbach. Dieser  wird in wenigen Tagen in Ruhestand treten. Der Oberbür-
germeister würdigt den Werdegang des künftigen Ruheständlers und bedankt sich für die gute Zusam-
menarbeit mit einem kleinen Präsent. 
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